
Науковий вісник Полісся № 2 (27), 2023                                          Scientific bulletin of Polissia № 2 (27), 2023 

 
ФІНАНСИ. БАНКІВСЬКА СПРАВА ТА СТРАХУВАННЯ 

 

 238 

Роговий А., Євтушенко Ю. Розвиток банківського кредитування  
домогосподарств в умовах цифрової трансформації ринку фінансових 
послуг та макроекономічної нестабільності 

 

DOI: https://doi.org/10.25140/2410-9576-2023-2(27)-238-248 

УДК [336.77:330.567.2]336.17:004 

JEL Classification: O32; E42; Е44 

Андрій Роговий  

доктор економічних наук, професор, професор кафедри туризму 

Національний університет «Чернігівська політехніка» (Чернігів, Україна) 

E-mail: rogovoy1976@ukr.net. ORCID: http://orcid.org/0000-0001-5445-214X  

ResearcherID: F-7319-2016 

Юрій Євтушенко  

кандидат економічних наук,  

докторант кафедри фінансів, банківської справи та страхування  

Національний університет «Чернігівська політехніка» (Чернігів, Україна) 

E-mail: uevtusenko87@gmail.com. ORCID: http://orcid.org/0000-0002-1029-0625  

ResearcherID: HKF-2294-2023 

РОЗВИТОК БАНКІВСЬКОГО КРЕДИТУВАННЯ 

ДОМОГОСПОДАРСТВ В УМОВАХ ЦИФРОВОЇ  

ТРАНСФОРМАЦІЇ РИНКУ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ  

ТА МАКРОЕКОНОМІЧНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ 

Анотація. У статті здійснено дослідження ролі розвитку банківського кредиту-

вання домогосподарств в умовах цифрової трансформації ринку фінансових послуг, а 

також повномасштабної військової агресії проти нашої країни. З цією метою дослі-

дження змісту категорії «домогосподарство», проаналізовано частину наявних науко-

вих підходів до розгляду сутності цієї категорії. На основі узагальнених показників ре-

зультативності функціонування банківського сектору економіки обґрунтована його 

спроможність забезпечити домогосподарства необхідним обсягом позикових фінансо-

вих ресурсів, достатніх для задоволення необхідних потреб. Розкрито роль банківсь-

кого кредитування домогосподарств у процесі цифрової трансформації ринку фінан-

сових послуг, здійснено узагальнення його впливу на забезпечення стабілізації 

фінансової системи, генерування потенціалу розвитку національної економіки, забез-

печення макроекономічної стабільності держави. 

Здійснено обґрунтування ключової ролі банківського кредитування, побудованого 

на передових цифрових технологіях у забезпеченні прискореного розвитку реального 

сектору економіки, забезпеченні макроекономічної стабільності. Акцентовано на наяв-

ності синергетичного взаємозв’язку між обсягами банківського кредитування домогос-

подарств та рівнем розвитку реального сектору національної економіки країни. 

Ключові слова: банківське кредитування; домогосподарства; ринок кредитних 

послуг; цифрові інновації; державні фінанси; фінансові послуги; цифрові трансформації; 

банківські установи; фінансові відносини. 
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Постановка проблеми. Розвиток домогосподарств протягом 
всього періоду їх функціонування орієнтований на пошук можливос-
тей задоволення наявних потреб, серед яких ключовими залиша-
ються фізіологічні, матеріальні, духовні, соціальні, інші. Водночас за-
доволення наявних потреб домогосподарств практично завжди 
залишається у площині їхньої спроможності акумулювання відповід-
ного обсягу фінансових ресурсів, необхідних для забезпечення умов 
їх функціонування. Саме можливості задоволення наявних потреб 
домогосподарств, формують передумови забезпечення гармоній-
ного розвитку всіх їх індивідуумів, сприяють добробуту та результа-
тивності її функціонування. Поряд з цим, спроможність домогоспо-
дарств задовольняти постійно зростаючі потреби їх індивідуумів в 
умовах динамічного навколишнього середовища можна відносити до 
одного з інструментів, відповідального за прогресивний розвиток 
людства. Проте наявність невідповідності між темпами зростання по-
треб домогосподарств та їхньою фінансовою спроможність актуалі-
зує питання залучення додаткових фінансових ресурсів, у тому числі 
акумульованих за рахунок інструментів ринку фінансових послуг, ро-
звитку банківського кредитування.  

Саме з цих позицій розвиток банківського кредитування, спрямо-
ваного на забезпечення доступності кредитних фінансових ресурсів, 
для переважної частини домогосподарств залишається одним із клю-
чових пріоритетів трансформації ринку фінансових послуг, стратегіч-
ним завданням розвитку національної економіки.  

Водночас, враховуючи виникнення системних загроз спричине-
них воєнною агресією проти нашої країни, функціонування домогос-
подарств в умовах макроекономічної нестабільності, суттєвого обме-
ження спроможності задоволення власних потреб, постала потреба в 
пошуку новітніх підходів до стимулювання їхнього розвитку, у тому чи-
слі шляхом цифрової трансформації ринку фінансових послуг, розши-
рення можливого переліку джерел та забезпечення максимальної до-
ступності кредитних фінансових ресурсів.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання розвитку 
банківського кредитування в умовах цифрової трансформації ринку 
фінансових послуг, значної макроекономічної нестабільності в дер-
жаві, наявних викликів у частині збереження незалежності та держав-
ного суверенітету набувають надзвичайної актуальності, що зумов-
лює їх перебування в центрі підвищеної уваги не лише науковців, але 
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і практиків. До науковців, які активно досліджують питання, варто від-
нести таких: З. Варналій, О. Вовчак, Г. Вознюк, О. Дзюблюк, А. Заго-
родній, Ю. Коробов, С. Кульпинський, Б. Луців, І. Лютий, М. Савлук, 
С. Онишко, О. Парубець, О. Рожко, І. Сухораба, Н. Ткаченко, В. Хода-
ківська, К. Швабій та ін. 

Вивченню особливостей розвитку банківського кредитування до-
могосподарств в умовах цифрової трансформації ринку фінансових 
послуг присвячені праці: Т. Васильцева, О. Герасимової, О. Гук, М. Ду-
бини, І. Єпіфанової, М. Забаштанського, Г. Мохонько, І. Садчикової, 
Л. Соколенко, О. Шишкиної та ін. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Врахо-
вуючи наявні фундаментальні напрацювання значної когорти науковців, 
спрямованих на поглиблення як концептуальних, так і методологічних 
аспектів розвитку банківського кредитування домогосподарств, новітні 
виклики спричинені повномасштабною воєнною агресією сформували 
передумови макроекономічної нестабільності національної економіки, 
спричинили деструктивні зміни фінансової поведінки домогосподарств, 
що значно посилили необхідність проведення подальших досліджень у 
цьому напрямі. За цих умов виняткової уваги набуває необхідність дос-
лідження особливостей банківського кредитування домогосподарств, 
цифрової трансформації ринку фінансових послуг як вагомого джерела 
кредитних фінансових ресурсів, необхідних для фінансового забезпе-
чення домогосподарств, формування передумов розвитку національної 
економіки та забезпечення макрофінансової стабільності. 

Мета статті. Метою цієї статті є поглиблення теоретичних та при-
кладних положень розвитку банківського кредитування домогоспо-
дарств в умовах цифрової трансформації ринку фінансових послуг, а 
також обґрунтування його провідної ролі в можливості системного за-
доволення їхніх потреб, у формуванні передумов забезпечення мак-
рофінансової стабільності країни. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток людства постійно супро-
воджувався прагненням його індивідуумів максимально задовольнити 
наявні потреби. Водночас їх складність та багатогранність спричиняли 
необхідність об’єднання спільних зусиль для їх задоволення, що спри-
чинило поступове виникнення перших домогосподарств.  

Домогосподарство виступає однією з найважливіших і найсклад-
ніших економічних категорій, оскільки воно забезпечує організацію ві-
дносин спільного побуту людей [2], а також виступає вагомою складо-
вою національної економіки.  
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Надзвичайна важливість цієї категорії спричинила підвищений ін-
терес науковців та практиків до її концептуального та практичного змі-
сту. Так, на думку О. Г. Осауленко, домашнє господарство – це сукуп-
ність осіб, які спільно проживають в одному житловому приміщенні 
або його частині, забезпечують себе всім необхідним для життя, ве-
дуть спільне господарство, повністю або частково об'єднують та ви-
трачають кошти [8]. 

На переконання К. Р. Макконнелла і С. Л. Брю, домогосподарство 
виступає економічною одиницею, яка складається з однієї або біль-
шої кількості осіб; вона постачає ресурси для економіки і використо-
вує отримані за них гроші на придбання товарів і послуг, які задоволь-
няють матеріальні потреби [11]. 

Попри наявність певних особливостей функціонування домогос-
подарств залежно від певних соціальних, економічних, політичних та 
релігійних умов тієї чи іншої країни, їхня провідна роль у функціону-
ванні економіки будь-якої країни світу залишається незаперечною. 
Економічний потенціал домогосподарств, рівень їхньої платоспромо-
жності не лише визначають майбутню траєкторію розвитку держави, 
але і є своєрідним індикатором рівня розвитку країни.  

Саме за цих умов забезпечення необхідних умов функціонування 
домогосподарств в частині їх життєзабезпечення та фінансової спро-
можності залишається одним із ключових завдань держави [1; 4]. 

Складність фінансової поведінки домогосподарств полягає в не-
обхідності збалансування обсягу його надходжень, який повинен від-
повідати постійно зростаючому обсягу витрат, необхідного для пок-
риття наявних потреб. Вирішення цієї суперечності перебуває у 
площині спроможності домогосподарства забезпечувати зростання 
обсягу вхідних грошових потоків, достатніх для здійснення необхідних 
витрат на задоволення потреб. Звичайно, не можна обходити сторо-
ною і так звану «раціональну поведінку домогосподарств», коли домо-
господарство відмовляється від задоволення окремих потреб через їх 
недоцільність, або брак фінансових ресурсів [3; 7].  

Очевидно, що саме обмеженість фінансових ресурсів домогоспо-
дарств, виступає ключовим фактором стримування споживання пев-
них товарів, робіт або послуг. Водночас таке стримування здійснює 
системний негативний вплив на темпи розвитку національної еконо-
міки загалом, що актуалізує питання застосування інструментів ринку 
фінансових послуг з метою формування пропозиції доступних 
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кредитних фінансових ресурсів. Особливо ці питання посилюються в 
умовах макроекономічної нестабільності, виникнення ознак фінансо-
вих криз, настання непереборних факторів, які обмежують можливості 
раціональної поведінки домогосподарств [5; 9].  

Повномасштабна воєнна агресія, яка триває на території нашої 
країни, суттєво змінила фінансову поведінку домогосподарства, що 
насамперед зумовлено спрямуванням переважної частини фінансо-
вих ресурсів держави на оборонні потреби, значними інфраструктур-
ними руйнуваннями в країні, міграцією населення та переміщенням 
суб’єктів господарювання. Багато з-поміж вищезгаданих факторів не-
гативно вплинули на фінансову спроможність домогосподарств, сфо-
рмували необхідність пошуку додаткових фінансових ресурсів, необ-
хідних для забезпечення покриття вартості наявних потреб, 
подальшого стимулювання розвитку національної економіки. Водно-
час, попри бойові дії на території країни, банківська система, підтри-
мана міжнародними партнерами, забезпечила не лише належне фун-
кціонування фінансової системи держави, а також накопичила певний 
потенціал для стимулювання розвитку домогосподарств за рахунок 
зростання пропозиції кредитних фінансових ресурсів.  

Так, за повідомленням голови комітету ВРУ з питань податків і фі-
нансів Данила Гетманцева, банківська система України у 2023 році за-
безпечила отримання нарахованого податку на прибуток у розмірі 73,5 
млрд грн, що у 10 разів більше, ніж у 2022 році, у 11,5 раза більше, ніж 
у 2021 році, а також удвічі більше, ніж за попередні 15 років. Обсяг чис-
того прибутку за 2023 рік становив 86,5 млрд грн, що перевищило пока-
зник 2022 року майже учетверо, і є на 12 % більше, ніж у 2021 році [2]. 

Наявні статистичні дані свідчать про існування значного потенці-
алу в банківській системі, спроможного активізувати фінансову пове-
дінку домогосподарств, зокрема за рахунок розвитку банківського кре-
дитування (рис. 1).  

Крім того, впроваджені новітні інструменти цифрової трансфор-
мації ринку фінансових послуг, здійснили своє поширення і на процеси 
організації банківських операцій. Впровадження мобільного банкінгу, 
використання електронних платіжних систем, краудсорсинг, хмарні те-
хнології та інші стали досить звичними явища для переважної чисель-
ності домогосподарств, що не лише розширило перелік джерел пози-
кових фінансових ресурсів, але також зробило їх більш доступними, 
значно вплинуло на прискорення швидкості обігу грошей [6; 10].  
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Рис. 1. Розвиток банківського кредитування домогосподарств  
в умовах цифрової трансформації ринку фінансових послуг 

Джерело: розроблено авторами.  
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Розширення доступності фінансових ресурсів та формування не-
обхідного рівня фінансового забезпечення домогосподарств спричи-
няє системні трансформації в економіці за рахунок пожвавлення еко-
номічної активності, посилення інвестиційного і споживчого попиту, 
оновлення основного капіталу та збільшення виробничих потужнос-
тей, скорочення рівня безробіття.  

Водночас подальший розвиток цифрових трансформацій на ри-
нку фінансових послуг вимагає певних змін процесів забезпечення 
безпеки та конфіденційності інформації, а також значно посилює за-
лежність спроможності здійснення операційної діяльності суб’єктів фі-
нансового ринку від відповідних технологій.  

Унормування комплексу питань пов’язаних з функціонуванням 
механізму банківського кредитування домогосподарств у сучасних 
умовах повинен мати комплексний характер, вагому роль у здійсненні 
якого має забезпечувати держава. Саме належне державне регулю-
вання в частині дієвого нормативно-правового забезпечення банківсь-
кого кредитування домогосподарств в сучасних умовах, розробки пе-
вних інструментів, які б забезпечували страхування можливих ризиків 
для всіх суб’єктів відносин кредитування, залишається вагомою скла-
довою даного процесу.  

Подальший розвиток банківського кредитування домогоспо-
дарств, активне впровадження інструментів цифрової трансформації 
процесів його здійснення матиме синергетичний ефект для віднов-
лення національної економіки, забезпечить формування економічного 
потенціалу, сприятиме відновленню макроекономічної стабільності.  

Висновки та пропозиції. Фінансова поведінка домогосподарств 
продовжує здійснювати свій визначальний вплив на результативність 
функціонування та темпи розвитку національної економіки, форму-
вати не лише поточну конкурентну позицію держави на світовій арені, 
але і формувати стратегічні вектори її розвитку в майбутньому. Праг-
нення домогосподарств задовольнити власні потреби стимулює реа-
льний сектор економіки підвищеним попитом та активним споживан-
ням. Водночас існування невідповідності між поточною фінансовою 
спроможністю домогосподарств та бажанням негайного задоволення 
власних потреб, компенсується інструментами ринку фінансових пос-
луг, розвитком банківського кредитування. Слід відзначити, що саме 
банківське кредитування виступає своєрідним акселератором якіс-
ного розвитку домогосподарств, що сприяє підвищенню їхній 
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спроможності задоволення власних потреб, формує передумови вла-
сного абсолютного зростання, а також за рахунок функції заоща-
дження та інвестування частини доходів, забезпечують стимулювання 
банківської системи зокрема та національної економіки в цілому.  

Потужні світові глобалізаційні процеси спричинили значний роз-
виток новітніх технологій, які дозволили розпочати значні цифрові тра-
нсформації ринку фінансових послуг. Зазначені тенденції сформу-
вали широкий спектр можливостей для ринку фінансових послуг, 
значного спрощення та формування можливостей для всіх груп спо-
живачів віддаленої доступності переважної частини послуг, вагому ча-
стину серед яких займає саме банківське кредитування. Перебування 
світової спільноти в умовах пандемії, спричиненої коронавірусною 
хворобою суттєво посилило можливості використання інноваційних 
цифрових трансформацій у фінансовій сфері, що стало не лише пе-
ревагою, а інколи єдиною можливістю домогосподарств забезпечити 
належну організацію власної фінансової поведінки. 

Наявні цифрові трансформації ринку фінансових послуг відігра-
ють провідну роль у здійсненні поточного функціонування фінансової 
системи держави, яка продовжує забезпечувати її функціонування в 
умовах воєнного стану, сприяє необхідній організації руху фінансових 
ресурсів, стимулює розвиток банківського кредитування, посилює ста-
більність національної економіки. Водночас цифрові трансформації 
ринку фінансових послуг порушують багато питань, пов’язаних зі збе-
реженням та захистом інформації, що потребує додаткового держав-
ного регулювання на фінансовому ринку. Комплексне врахування пе-
реваг розвитку банківського кредитування домогосподарств в умовах 
цифрових трансформацій ринку фінансових послуг, а також нівелю-
вання можливих загроз забезпечить позитивний вплив на макроеко-
номічну стабільність держави.  
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indicators of the functioning of the banking sector of the economy, its ability to provide house-
holds with the necessary volume of loanable financial resources sufficient to meet the neces-
sary needs is substantiated. The role of bank lending to households in the conditions of digital 
transformation of the financial services market is revealed, its impact on ensuring the stabili-
zation of the financial system, generating the potential for the development of the national 
economy, and ensuring the macroeconomic stability of the state is summarized. 

It has been proven that the existing digital transformations of the financial services mar-
ket play a leading role in the implementation of the current functioning of the state's financial 
system, which continues to ensure its functioning in conditions of martial law, contributes to 
the necessary organization of the movement of financial resources, stimulates the develop-
ment of bank lending, and strengthens the stability of the national economy. 

It was emphasized that digital transformations of the financial services market raise a 
layer of issues related to the preservation and protection of information, which requires addi-
tional state regulation of the financial market. That is why, comprehensive consideration of the 
advantages of the development of bank lending to households in the conditions of digital trans-
formations of the financial services market, as well as the leveling of possible threats, will en-
sure a positive impact on the macroeconomic stability of the state. 
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